

油田水平井钻井技术现状与发展趋势

沈邦威

(中石化经纬有限公司西南测控公司 四川 成都 610000)

摘要:近年来我国各行各业对于石油的需求量也在不断增加,这在一定程度上推进了我国油田钻井技术的发展。而水平井作为一种油田开采的重要技术之一,在钻井技术不断提升的情况下,水平井的数量和类型也越来越多,其应用的范围也越来越广,所以这就需要加强对于油田水平井钻井技术的探究,从而不断提升油田开采工作的效率和质量。为此,本文对油田水平井钻井技术现状和发展趋势进行了初步分析。

关键词:油田;水平井;钻井技术;现状及发展

石油是一种不可再生资源,在工业方面的用处巨大。近年来,随着社会不断地发展,用量也在不断增加,这就使得石油开采面临的压力越来越大。在实践过程中,为了能够提高采收率,满足用油量的需求,石油行业在钻井技术上也提高了研究力度。水平井钻井技术的更新,它在实践中体现出来的优势受到国内外石油开采行业的重视,但是水平井技术在实践过程中还是存在一些问题,因此要引起重视。

1 当前国内油田水平井钻井技术存在问题

伴随着水平井技术的更新和发展,虽然在发展过程中不断有各种技术创新出来,但是这些技术及应用阶段还是存在一定的难度,因此,必须要重视这些问题,进而对其进行优化。

1.1 综合性不高

当前,在油田开发中主要有大位移井钻井、油层水平钻井、分支井钻井、欠平衡水平井钻井等技术。这些技术都存在自己的缺点与优点,在水平井施工中能够满足不同需求,但是在综合作用上体现出来的效果欠缺。例如,超薄水平井在施工过程中,能够满足超薄油层开发的需求,在油层薄的施工区域中取得的效果显著,能够有效地提高油田开采产量;而常规水平井施工中,大位移井钻井技术在“海油陆采”采油中,体现出来的效果非常显著,它主要是能够在井身轨道设计以及轨迹控制方面使用先进的悬链线剖面技术,能够有效地促进油田开发工作。但是在综合运用上不能够实现综合应用,这对于一些需要采用综合技术开采的水平井起到的作用不大。不能有效地处理不同油田的实际要求,这对提高油田开采效率形成了阻碍,因此还需要对这方面的内容进行研究。

1.2 产能及采收率低

在油田开采过程中,通过对某油田实际项目分析后可知,水平井的设计、完井技术、井眼轨迹、钻井液各方面需要进行优化,结合油田水平井的需求,在测量以及油田地质条件研究后发现,水平井在防止油层污染与油井产能上存在的问题比较突出。因此,需要全面地做好水平井井段与射孔长度方面的测量,以减少因测量误差导致的产能低下问题出现。但是在水平井技术应用中,出现产能与采收率低的主要原因是技术方面优化不够,技术本身存在问题,这是我国水平井技术的一大缺陷。

2 油田水平井钻井技术完善策略

在油田质量提升的过程中,水平井技术发展对其的影响非常大,在通过分析油田水平井技术缺陷后,需要积极地采取策略对其进行处理,以下是作者参考相关文献与资料后,总结出来的一些优化措施。

2.1 研发地质导向钻井技术

油田水平井水平段的优质储层钻遇率对提升单井产量具有重要作用。在实践过程中,详细地研究油田的地质条件,在掌握地质信息的基础上,整合钻井技术,使其能够成为系统性的配套钻井技术,从而能够提高油田开采量。在实践中,通过地质导向全面分析油井井筒大小,从而对其进行精确预测,并且能够有效地收集地质数据,引导钻井钻头得到精确识别,从而能够顺利地进入油层中。在水平井、分支井、大位移井、定向井中,地质导向技术取得的效果非常显著,它通过地质数据的采集,能够在作业中引导钻头在井眼控制轨道中施工,不仅能够节省钻井时间,而且还能提高产量、降低开采成本。在实际应用中,地质数据的收集还

需要在先进设备 LWD 技术、3TC-172M 型仪器、EM-MWD 仪器等仪器的配合下实现。这些技术在实际过程中能够有效地对不同类型的油井操作需求进行处理,能够大范围、在复杂条件下进行测量,因此,在技术配合上要做好充足的准备才能保证油田开采工作顺利实施。

2.2 引进先进的钻井技术设备

结合文献分析^[1-2]可知,在钻井技术研究中,尔斯工程公司、俄国钻井研究所股份公司在钻井技术上取得的成果非常显著,这就使得油田钻井设备的应用特征、性能使用情况都得到有效掌握。因此,在钻井技术设备上,在开采的过程中,我们需要积极地引进先进的钻井技术设备,从而能够在实践过程中,有效地对水平钻井技术的发展动态进行掌握,从而能够给油田开采工作提供支持。总的来说,先进的钻井设备技术它具备耐高压、耐高温、具备高速传输等特点,能够在条件复杂的水平井下作业。此外,通过先进技术设备引进,结合我国现有技术,对技术进行改革优化,还能提高油田施工效率。

2.3 强化对水平井配套技术的研发与试验

从水平井配套技术的研究中来优化相关井下作业的工艺技术,如对井眼净化技术的试验,可以从注入液体性能、注入量及调整转速等方面来提升水平井钻探效率;对于钻头的性能进行分析,从钻头牙齿长度、硬度等方面来进行科学确定;对于水平井开采过程中堵塞物质性质的分析与研究,针对解堵工艺技术来分析其成分含量;对综合井身结构进行分析,结合地质特征和流体特点,从水平井的产能和完井方式上来选择合理的作业方式;对地下渗流机理进行研究和试验,提供试井分析的科学

性。

2.4 创新水平井管理模式,提升水平井整装开发水平

在油气田水平井钻井开采管理实践中,一方面要引入市场机制来提高钻井项目的经济效益,另一方面从管理理念上倡导技术、知识创新,如引入技术、装备和钻井专业人员队伍建设,并从水平井整装示范项目建设中,明确科研攻关方向,积极发挥示范推广作用,从增产增效上平衡好投资与特殊工艺创新的关系,增强自主知识产权项目的立项和转移,并从地区技术特色上增强科技含量,降低科研风险。

结束语

综上所述,近年来,我国油田钻井技术取得了巨大的进步,但是其中依然存在着一些不足。由于我国本身钻井技术的发展,相较于一些发达国家相对较晚,从当前我国钻井技术的实际应用上来说,尤其在一些技术的突破和创新上来讲,这和发达国家的技术水平之间还是存在着很大差距。因此要想实现我国钻井技术的发展和国际先进水平相接轨,还要不断地加强对于钻井技术的创新和研究,只有这样才能不断提升我国的油田开采技术水平,更好地保障油田开采工作的经济效益。

参考文献:

[1]朱玉磊.大位移水平井钻井技术难点及策略[J].化工管理,2021,(15):62-63.

[2]张野.油田地质导向钻井技术的应用[J].化学工程与装备,2021,(01):73-74.

作者简介:沈邦威(1984-),男,湖北荆州,工程师,本科,主要从事现场录井、地质导向工作。